Научная статья УДК 343.976:343.814

doi: 10.33463/2687-1238.2023.31(1-4).2.205-214

# СИСТЕМА ФАКТОРОВ, ВЛИЯЮЩИХ НА БОРЬБУ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Станислав Станиславович Епифанов<sup>1</sup>, Александр Николаевич Журавлев<sup>2</sup>, Николай Дмитриевич Моисеев<sup>3</sup>

- 1, 2, 3 Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия
- <sup>1</sup>ess-rzn@mail.ru, https://orcid.org/0000-0003-4560-2606
- <sup>2</sup> zan-19-64@mail.ru, https://orcid.org/0000-0002-4129-9809
- <sup>3</sup> sqwer0013@gmail.com, https://orcid.org/0009-0001-9359-405X

Аннотация. В статье раскрываются факторы, влияющие на борьбу оперативных подразделений исправительных учреждений с незаконным оборотом наркотических средств. Рассматриваются проблемы, связанные с совершением данных преступлений с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. Указанные факторы обусловлены социально-экономическими, этническими, социально-психологическими и криминологическими условиями, взаимным обменом информацией о проникновении к осужденным наркотических средств. Вносятся предложения по совершенствованию организации функционирования оперативных подразделений исправительных учреждений в предупреждении и раскрытии незаконного оборота наркотических средств в исправительных учреждениях.

**Ключевые слова:** оперативные подразделения, борьба с незаконным оборотом наркотических средств, взаимодействие

# Для цитирования

Епифанов С. С., Журавлев А. Н., Моисеев Н. Д. Система факторов, влияющих на борьбу оперативных подразделений с незаконным оборотом наркотических средств в исправительных учреждениях // Человек: преступление и наказание. 2023. Т. 31(1–4), № 2. С. 205–214. DOI: 10.33463/2687-1238.2023.31(1-4).2.205-214.

НАУЧНЫЙ ФОРУМ

Original article

# THE SYSTEM OF FACTORS INFLUENCING THE FIGHT OF OPERATIONAL UNITS AGAINST ILLICIT DRUG TRAFFICKING IN CORRECTIONAL INSTITUTIONS

Stanislav Stanislavovich Epifanov<sup>1</sup>, Aleksandr Nikolaevich Zhuravlev<sup>2</sup>, Nikolaj Dmitrievich Moiseev<sup>3</sup>

- 1,2,3 Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia
- <sup>1</sup> ess-rzn@mail.ru, https://orcid.org/0000-0003-4560-2606
- <sup>2</sup> zan-19-64@mail.ru, https://orcid.org/0000-0002-4129-9809
- <sup>3</sup> sqwer0013@gmail.com, https://orcid.org/0009-0001-9359-405X

**Abstract.** The article reveals the factors influencing the struggle of operational units of correctional institutions with illicit drug trafficking. The problems related to the commission of these crimes using information and telecommunication technologies are considered. These factors are caused by socio-economic, ethnic, socio-psychological and criminological conditions, mutual exchange of information about the penetration of narcotic drugs to convicts. Some proposals are being made to improve the organization of the functioning of operational units of correctional institutions in the prevention and disclosure of illicit drug trafficking in correctional institutions.

Keywords: operational units, the fight against illicit drug trafficking, interaction

# For citation

Epifanov, S. S., Zhuravlev, A. N. & Moiseev, N. D. 2023, 'The system of factors influencing the fight of operational units against illicit drug trafficking in correctional institutions', *Man: crime and punishment,* vol. 31(1–4), iss. 1, pp. 205–214, doi: 10.33463/2687-1238.2023.31(1-4).1.205-214.

В условиях осложнения внешнеполитической обстановки в области национальной безопасности Российской Федерации, противодействия экстремизму [1, с. 567] и в связи с другими криминальными проявлениями требуется проведение комплекса мероприятий по реализации Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года, улучшению результативности оперативно-розыскной деятельности, повышению качества использования возможностей и полномочий оперативных подразделений в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств (НОН) в исправительных учреждениях (ИУ). Представляется, что система профилактики таких криминальных деяний в ИУ должна развиваться не только путем усиления режимных мероприятий, но и во многом за счет средств и методов оперативно-розыскной работы.

Несмотря на применяемые профилактические меры, в ИУ ежегодно выявляются и регистрируются криминальные деяния, связанные с НОН, о чем свидетельствует анализ статистических данных ФСИН России за 2017–2021 гг. (отчеты о состоянии преступности, форма 2-УИС). Так, количество преступлений, связанных с приобретением, сбытом наркотических средств [ст. 228 Уголовного кодекса Российской Федерации

206

(УК РФ)] в исправительных учреждениях составило: в 2017 г. – 201; 2018 – 225; 2019 – 231; 2020 – 182; в 2021 г. – 154. При этом в ИУ среди определенной части осужденных имеется нелегальный спрос на наркотические средства, в то время как за пределами ИУ продолжают действовать законспирированные организованные преступные группы торговцев наркотическими средствами для сбыта их осужденным. Лидеры организованных преступных групп, налаживая каналы доставки наркотических средств в места лишения свободы, преследуют несколько целей: во-первых, добиваются влияния на криминогенную обстановку в ИУ (делаются попытки дестабилизации деятельности учреждений); во-вторых, повышают свой личный авторитет в криминальной среде; в-третьих, получают дополнительные источники денежных сумм, которые впоследствии направляются на финансирование преступной деятельности.

В последние годы актуализируется проблема повышения эффективности борьбы с преступлениями, совершаемыми с использованием информационно-телекоммуни-кационных технологий (ИТТ). Анализ официальных статистических данных ГИАЦ МВД России за 2021 г. показал, что каждое третье криминальное деяние, связанное с НОН, осуществлено посредством ИТТ. При этом общее число зарегистрированных в 2021 г. преступлений данной категории – 51 444. В период за январь – июль 2022 г. общее количество преступлений данной категории было 35 344, причем за аналогичные периоды 2020 г. число таких преступлений составило 47 060 и 34 210 соответственно. Имеется тенденция роста рассматриваемого вида преступлений, совершаемых с использованием ИТТ.

Можно утверждать, что вопрос повышения эффективности оперативно-розыскного противодействия сбыту наркотических средств, осуществляемому с использованием ИТТ, нуждается в выработке новых подходов к дальнейшему совершенствованию правовых основ, разработке частных методик, а также в развитии научных представлений об организации, формах и методах оперативно-розыскной деятельности (ОРД) [2, с. 596–601].

Выявление и разоблачение лиц, занимающихся распространением наркотических средств как на свободе, так и в местах лишения свободы, процесс сложный и многогранный, требующий высокой профессиональной подготовки сотрудников оперативных подразделений. На практике обнаруживается невысокая результативность оперативнорозыскных мероприятий (ОРМ) и других специальных мероприятий, нехватка специалистов для оперативных подразделений ИУ, проблемы в информационно-аналитическом обеспечении межведомственного взаимодействия.

В ИУ необходимо улучшить качество проведения обысков и досмотров путем внедрения надлежащего технико-криминалистического обеспечения. Требуется активное внедрение в практику средств для обнаружения наркотиков, которые могут использоваться при обыске подозреваемых, обвиняемых и осужденных, обследовании помещений, участков местности и транспортных средств, вещей, почтовых отправлений. В зависимости от модели технического средства реализуют два основных метода отбора образцов для исследования. Первый связан с отбором паров и микрочастиц исследуемого вещества путем непосредственного закачивания воздуха в приемное устройство прибора, второй — со сбором микрочастиц наркотика с различных поверхностей специальными салфетками. Полученный смыв переносят в прибор.

В практической деятельности ИУ необходимо активизировать использование химических наборов для экспресс-анализа веществ на принадлежность к наркотикам. Такие

# НАУЧНЫЙ ФОРУМ

наборы применимы для исследования объектов растительного происхождения и фармацевтической продукции, по внешнему виду напоминающих наркотические и сильнодействующие медицинские вещества. Как правило, наборы состоят из нескольких упаковок, каждая из которых предназначена для проведения соответствующего теста (химической реакции), например: тесты типа «Р» — на наркотические вещества растительного происхождения, типа «Ф» — на фармацевтические наркотики. В каждой упаковке, как правило, содержатся две ампулы, наполненные специальным химическим раствором. Для удобства использования ампулы могут быть объединены в одном пластмассовом корпусе — пенале. К корпусу присоединен прозрачный пластмассовый контейнер. Для продавливания ампул имеются две специальные пробки.

Методика проведения теста по исследованию вещества на принадлежность к наркотикам проста для практического использования сотрудниками ИУ. Во-первых, необходимо отсоединить прозрачный контейнер от корпуса устройства, засыпать в него шпателем исследуемый объект и присоединить контейнер к корпусу. Во-вторых, требуется нажать на пробку № 1 и перемешать смесь легким встряхиванием. После этого надо нажать на пробку № 2 и, встряхнув пенал, ждать появления окраски (как правило, от 0,5 до 3 мин в зависимости от конкретного теста). В заключение необходимо сравнить окраску полученной жидкости с цветовой меткой на соответствующей упаковке. Соответствие цвета жидкости в контейнере и цветовой метки на упаковке говорит о том, что исследуемый объект является наркотическим веществом соответствующего вида, его название написано на упаковке рядом с цветовой меткой.

Вместе с тем использование приборов и устройств является во многом обеспечивающим средством. Без системного исследования комплекса факторов, оказывающих влияние на специфику оперативной работы в ИУ, затруднительно разработать научно обоснованные правовые, организационные, методические решения по улучшению комплекса специальных мероприятий по выявлению и пресечению незаконного оборота наркотических средств в ИУ.

Приобретенные наркотики потребляются различными способами: растворимые вещества с помощью шприца вводятся внутривенно или внутримышечно в различные части тела; гашиш перемешивается с табаком и потребляется в процессе курения; отвары, настойки, растворы из наркотикосодержащих растений употребляются внутрь. Знание названных способов требуется для выявления осужденных, занимающихся незаконным употреблением наркотиков в ИУ.

Незаконные операции с наркотическими средствами имеют место в тех ИУ, где отсутствует должная изоляция осужденных, где не соблюдаются требования о недопустимости наличия на объектах ИУ различных ненужных подсобных помещений, которые строят осужденные без разрешения (например, ввиду производственной необходимости), где впоследствии осужденные отрицательной направленности организуют азартные игры, потребляют наркотики, совершают другие правонарушения.

Большой объем оперативной работы приходится на выявление лиц, намеревающихся незаконно приобрести либо готовящихся сбыть наркотические средства, с тем чтобы не дать возможности реализовать криминальный замысел и совершить данное преступление. Требуется разработать и осуществить меры по предотвращению и пресечению НОН в ИУ, а также по улучшению оперативной работы, направленной на содействие оперативным аппаратам органов внутренних дел в полном раскрытии преступлений, к совершению которых причастны осужденные, содержащиеся в ИУ.

208

В зависимости от гласных и негласных источников получения информации подготавливаются и осуществляются различные мероприятия по борьбе с НОН в ИУ. В результате своевременного осуществления ОРМ по преступлениям, связанным с НОН в ИУ, выявляются:

- география деятельности преступных групп, их состав, распределение ролей;
- способы приобретения и распространения наркотических средств, передачи их в ИУ;
- каналы и способы перевозки, пересылки и передачи наркотиков в ИУ;
- организация обмена информацией о совершаемых или намечаемых сделках, в том числе с незаконным использованием ИТТ;
  - факты склонения осужденных к употреблению наркотиков в ИУ;
  - условия, способствующие совершению НОН в ИУ.

Специально подготовленные розыскные собаки применяются:

- при обыске жилых, подсобных и производственных помещений на наличие возможного сокрытия наркотиков в ИУ;
- осмотре одежды и обыске лиц, задержанных за приобретение или употребление наркотиков;
- осмотре корреспонденции, посылок, вещей осужденных, подозреваемых в хранении и приобретении наркотиков;
- производстве досмотров осужденных, а также на контрольно-пропускных пунктах в ИУ для обнаружения НОН;
  - обеспечении проведения ОРМ по раскрытию НОН в ИУ.

Представляется возможным констатировать, что интенсивность совершения в ИУ преступлений, связанных с наркотическими средствами, в значительной мере определяется действием негативных процессов и явлений, порождаемых субкультурой осужденных. При этом эффективность оперативной работы обусловлена знаниями сотрудников оперативных подразделений способов, ухищрений, а также каналов, используемых при доставке наркотических средств в ИУ, своевременного их обнаружения и устранения. Позитивных результатов в организации такой борьбы можно достичь при условии тесного взаимодействия оперативных отделов со всеми службами ИУ, а также внешними субъектами ОРД и иными правоохранительными органами.

При реализации оперативно-розыскных мероприятий необходимо учитывать существующую иерархическую структуру межличностных и этнических отношений, сложившихся среди осужденных, а также перекрыть все объекты, представляющие оперативный интерес по указанной линии работы. Применение теоретических положений оперативно-розыскной науки и принципов комплексного подхода к организации, тактике и методов ОРД в ИУ позволяет разработать рекомендации по повышению эффективности работы оперативных подразделений. Это не только обеспечивает решение задач раскрытия этих преступлений, но и несет в себе значительный общий и частный предупредительный эффект, действие которого проявляется и в условиях свободы. На теоретико-прикладном уровне необходимо разрабатывать оперативнотактические модели преступного поведения потребителей наркотических средств в ИУ и лиц, обеспечивающих их этими веществами. Знание специфики и основных отличий признаков таких моделей является базой для индивидуальнопрофилактической основы в оперативно-розыскном и ином аспектах. Эти модели позволят также более успешно раскрывать преступления, связанные с наркотиками, в частности, организовать версионную работу и планирование по делам оперативного

210

учета. В таких моделях должны отражаться компетенции оперативных подразделений в вопросах задержания лиц, пытающихся передать наркотические средства в учреждение из-за пределов охраняемой зоны, а также базовые алгоритмы действий оперативных работников ИУ в случаях, когда на территории (жилой и производственных) зон или в конкретных помещениях обнаруживаются наркотики, адресатов которых установить не представляется возможным, в некоторых случаях может приводить к нарушениям законности. Аналогичный вопрос возникает и в отношении наркотических средств, переданных или обнаруженных в посылках, передачах, бандеролях осужденным.

Среди различных условных групп осужденных наркоманов (анашистов, морфистов, токсикоманов и др.) проявляется неодинаковая активность по установлению каналов связи со свободой для удовлетворения своих противоправных потребностей в наркотиках. С учетом этого специальное оперативное воздействие на них не может быть недифференцированным. Осужденные в ИУ используют различные методы конспирации для сокрытия каналов получения наркотических средств. Между тем в официальной статистике эти данные не отражаются, хотя могут иметь большое значение для предупреждения и раскрытия преступлений. Очевидно, что чем ниже уровень латентности преступлений, связанных с наркотиками, тем полнее статистические данные, позволяющие принимать обоснованные оперативно-розыскные и иные меры в целях борьбы с проникновением наркотических средств в ИУ. Имеется существенная специфика организации использования конфидентов по линии работы.

Среди факторов, влияющих на эффективность борьбы оперативных подразделений, следует выделить такие, которые:

- обусловливаются географическими, социально-экономическими, этническими, социально-психологическими и криминологическими условиями и особенностями функционирования ИУ в определенных регионах;
- определяются потребностями и проблемами взаимодействия оперативных подразделений ИУ с органами внутренних дел;
- вытекают из особенностей криминальной субкультуры лиц, отбывающих наказание в ИУ;
- связаны с недостатками в деятельности служб и подразделений ИУ, направленной на предупреждение проникновения к осужденным наркотических средств.

При изучении оперативной обстановки оперативным подразделениям рекомендуется учитывать внешнюю криминологическую обстановку, поскольку она оказывает существенное влияние на реализацию преступных установок осужденных в приобретении наркотиков с помощью субъектов, находящихся за пределами режимной территории ИУ.

Нейтрализация причин, обусловливающих высокую криминальную активность осужденных, представляется одной из задач общей предупредительной деятельности оперативных подразделений ИУ. Однако эта деятельность не может быть эффективной без знания и учета, устранения тех причин и условий, которые определяют специфику преступного поведения в ИУ.

Исходя из практики и анализа факторов, влияющих на состояние взаимодействия оперативных подразделений, следует акцентировать внимание на следующие из них: улучшение критериев оценки деятельности оперативных аппаратов в аспекте взаимодействия; научная разработка алгоритмов реагирования взаимодействующих субъектов ОРД; стимулирование сотрудников оперативных подразделений; разработка конкретных мер по устранению имеющейся необеспеченности техникой и специальной связью;

взаимообмен информацией с органами внутренних дел посредством развития межведомственной системы оперативных и криминалистических учетов; совершенствование профессиональной подготовленности сотрудников ИУ.

Система предупреждения определяется организационными решениями (организационная подсистема) руководителей учреждений, исполняющих наказания, начальниками оперативных подразделений ИУ, а также оптимальными тактическими, методическими решениями, конкретными действиями сотрудников оперативных подразделений ИУ (тактическая подсистема). Эффективность предупредительных мер непосредственно зависит от того, как взаимодействуют между собой эти подсистемы. При этом информационное обеспечение имеет существенное значение для предупреждения рассматриваемых преступлений среди осужденных. Необходимо улучшить систему взаимообмена данными по линии работы, накапливаемыми в информационно-аналитических системах оперативными подразделениями ИУ и подразделениями органов внутренних дел. Сотрудники оперативных подразделений ИУ должны постоянно осуществлять анализ информации, поступающей в результате использования негласных оперативно-розыскных методов и средств по линии работы. Руководители оперативных подразделений обязаны контролировать законность проведения ОРМ, качество получаемой информации. Статистические и аналитические методы также целесообразно применять для изучения и разрешения проблем специальной работы, улучшения количественных и качественных характеристик реализуемых организационно-тактических форм ОРД и оперативнорозыскных средств, выполнения заданий по линии работы, дел оперативного учета.

В системе профессиональной подготовки сотрудников оперативных подразделений ИУ необходимо внедрять прогрессивные методы ОРД, учитывающие технические средства для предупреждения и раскрытия НОН в ИУ.

Сотрудники оперативных подразделений ИУ должны уметь выявлять признаки наркотического состояния (опьянения) у осужденных.

Преступные деяния, связанные с наркотиками, отличаются неочевидностью и законспирированностью, ограниченностью круга лиц, осведомленных об источниках поступления в ИУ наркотических средств; наркоманы зависимы от поставщиков наркотических средств и не дают о них правдивых показаний. При задержании такие лица легко могут избавиться от наркотиков (выбросить, спрятать) либо сослаться на случайные обстоятельства (нашел и хотел передать администрации, кто-то специально подложил). Трудно уличить не только потребителей и сбытчиков наркотиков, но и всех участников преступной деятельности.

Раскрытие преступлений основывается на получении оперативной информации о преступной деятельности, документировании преступных действий лиц, совершивших указанные преступления, реализации собранных материалов. Оперативным подразделениям необходимо проводить опросы об источниках и каналах приобретения наркотических средств, обследования жилых помещений, территорий исправительных учреждений, мест возможного сокрытия, осуществлять наблюдение за фигурантами дел оперативного учета. По основаниям и условиям оперативного розыскных мероприятий может осуществляться комплекс необходимых ОРМ, в том числе получение компьютерной информации, и другие установленные законом мероприятия. При документировании и реализации оперативной информации в случае, когда известно только начальное звено, оперативным подразделениям необходимо выявлять преступную цепь в целом, фиксировать криминальные действия участников преступ-

212

ной группировки, задерживать их, прекращать преступление на стадии покушения на сбыт наркотиков. Все процедуры сбора и фиксации данных реализуются с учетом неукоснительного соблюдения законности, требований оперативно-розыскного и уголовнопроцессуального законодательства.

К мероприятиям организационного характера, направленным на повышение результативности в борьбе с НОН в ИУ, можно отнести:

- систематическое использование в режимных мероприятиях ИУ служебно-розыскных собак, натренированных для поиска и обнаружения наркотиков;
- повышение качества использования оперативных возможностей в сочетании с режимными мероприятиями в процессе поиска наркотиков, выявления лиц, причастных к НОН в ИУ;
- улучшение взаимодействия оперативных подразделений ИУ с подразделениями органов внутренних дел в борьбе с НОН.

Содержание и порядок реализации конкретных мероприятий, осуществляемых в борьбе с НОН в ИУ, определяются возникновением следующих основных ситуаций:

- имеются официальные материалы об изъятии у конкретных осужденных наркотических средств;
- есть официальные материалы об обнаружении наркотических средств на территории ИУ, но не установлены лица, которым они принадлежат и которые доставили их в зону ИУ;
- оперативно-розыскным методом получена информация о проникновении к осужденным наркотических средств в ИУ;
- имеются официальные запросы органов внутренних дел и других субъектов ОРД по основаниям проведения ОРМ для установления фактов причастности осужденных к нераскрытым преступлениям, связанным с НОН.

По факту обнаружения у осужденного наркотических средств руководителю оперативного подразделения ИУ необходимо проверить правильность оформления соответствующих документов (рапорта, акта, протокола) и обратить внимание на их содержание с учетом правовых последствий, которые могут наступить. В связи с этим, кроме внешних реквизитов, в документах обязательно должны найти отражение: время и место их составления; конкретное место и детальные обстоятельства; результаты личного обыска и осмотра места задержания; сведения об очевидцах и лицах, присутствовавших при задержании, осмотре, обыске и изъятии наркотических средств; количество изъятых наркотических средств и квалификация данного преступления; поведение осужденного при задержании; объяснения, которые он дал по факту обнаружения и изъятия у него наркотических средств; результаты медицинского освидетельствования осужденного на предмет потребления им наркотиков. После изучения документов целесообразно провести с задержанным беседу (опрос), в ходе которой уточняются уже известные и устанавливаются новые факты и обстоятельства хранения наркотических средств, источники их получения.

Проводится комплекс мероприятий по установлению лиц, доставивших наркотики в ИУ, очевидцев этих действий и других обстоятельств, необходимых для быстрого и полного раскрытия преступления.

На основании результатов проведенного исследования необходимо сделать следующие выводы:

– в криминальных деяниях с наркотическими средствами в ИУ принимают участие две взаимосвязанные между собой группы – осужденные и лица, обеспечивающие их

наркотическими средствами. Осужденные, как правило, выступают инициаторами и организаторами этих операций;

- существует тенденция усиления роста ухищренности противоправной деятельности и активное противодействие оперативным подразделениям;
- для доставки наркотических средств осужденные используют различные каналы и способы, знать и уметь пресекать которые профессиональная обязанность не только оперативных работников ИУ, но и сотрудников оперативных подразделений территориальных органов внутренних дел;
- на организацию и тактику борьбы с преступлениями, связанными с незаконными операциями с наркотиками, в ИУ оказывают влияние различные факторы: географические, этнические, социально-психологические;
- криминальная субкультура осужденных, формирующая у отдельных лиц либо групп антисоциальные установки на потребление наркотических средств, либо их распространение в целях получения прибыли. Субкультура наркоманов является составной, но относительно обособленной частью криминальной субкультуры осужденных, имеет свою иерархическую структуру межличностных отношений, специфические традиции, ритуалы, нормы, знаковую и языковую систему общения, отлаженные каналы приобретения, места хранения и потребления наркотических средств;
- организация оперативной работы требует повышения качества информационного обеспечения и оптимального конфиденциального содействия;
- требуется улучшение согласованности и координированности действий оперативных подразделений ИУ с внешними субъектами ОРД, повышение результативности оперативно-розыскных мероприятий, применения адекватных гласных и негласных оперативно-розыскных методов, специальных, оперативных и технико-криминалистических средств выявления, фиксации и документирования указанных преступлений в исправительных учреждениях.

### Список источников

- 1. Румянцев Н. В. К вопросу о некоторых проблемах административно-правового регулирования по противодействию экстремистской деятельности // Человек: преступление и наказание. 2022. Т. 30(1–4), № 4. С. 567–574.
- 2. Щетнев Л. Е. Основные направления совершенствования правовой основы проведения оперативного внедрения // Человек: преступление и наказание. 2022. Т. 30(1–4), № 4. С. 596–601.

## References

- 1. Rumjancev, N. V. 2022, 'To the question of some problems of administrative and legal regulation on countering extremist activity', *Man: crime and punishment,* vol. 30(1–4), iss. 4, pp. 567–574.
- 2. Shhetnev L. E. 2022, 'The main directions of improving the legal framework for operational implementation', *Man: crime and punishment*, vol. 30(1–4), iss. 4, pp. 596–601.

# Информация об авторах

**С. С. Епифанов** – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры организации оперативно-розыскной деятельности;

- А. Н. Журавлев кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры организации оперативно-розыскной деятельности;
- Н. Д. Моисеев кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры организации оперативно-розыскной деятельности.

# Information about the authors

- S. S. Epifanov Doctor of Law, Associate Professor, Professor of the Department of Organization of Operational Investigative Activities;
- A. N. Zhuravlev Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Organization of Operational investigative Activities:
- N. D. Moiseev Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Organization of Operational investigative Activities.

# Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 10.03.2023; одобрена после рецензирования 08.05.2023; принята к публикации 24.05.2023.

The article was submitted 10.03.2023; approved after reviewing 08.05.2023; accepted for publication 24.05.2023.